

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD  
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hava, S. plaza de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.  
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.  
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana 2 Ptas. Mes.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre  
EXTRANJERO. 5 Ptas. Trimestre  
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor, 5 céntimos copias.  
Por mayor, 20 céntimos copias.  
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO L.—NUM. 15.259

Madrid Lunes 13 de Noviembre de 1899.

EDICIÓN DE LA NOCHE

## AGALICOKINA POBROSO PRESERVATIVO DEL TIFUS PRECIO 5 PESETAS FRASCO DE VENTA en todas las farmacias y droguerías.

HAN RECIBIDO LOS ÚLTIMOS MODELOS EN SOMBREROS Y TUCAS. Teresa Pérez e hijas, P. del Angel, 10.

### NOTA DEL DIA

## COMENTARIOS

El criterio de la política gobernante, la convicción y las reglas a que está sometida, comprenden estas tres afirmaciones:

Primera. Si ha llegado el momento de hablar de la caída del ministerio, ni llegará tan pronto como las oposiciones suponen.  
Segunda. Ni la mayoría no tuviese, como creen las minorías, la cohesión necesaria para sostener este gobierno, ¿cómo sería posible que prestase más decidido apoyo a una situación, con la cual, seguramente, se encontraría menos identificada?  
Tercera. El partido que dirige el Sr. Sagasta no está ciertamente preparado para un cambio de política.

Tales son los evangelios conservadores, según nuestro estimado colega La Epoca.  
Allá los que saben de profecías con el primero. Allá con el segundo los aines y votantes contra las proposiciones de censura. Y allá los fusionistas con la tercera declaración de La Epoca.

Pero sea mucha ó poca la pasión, ó el interés de partido que ponga cada uno en sus opiniones, es evidente que el gobierno está obligado a defenderse, como se defendieron todos los organismos vivos. Si tiene fuerzas y si tiene votos, se precisa reunirlos y mostrarlos a sus adversarios. Y es la primera necesidad de su vida que se le va dirigiendo a su partido, porque el gobernar bien la casa propia es el mejor argumento para hacer creer a las gentes que se sabrá gobernar la casa de todos.

Esto en cuanto al primero de los evangelios.  
En cuanto al segundo, ya adelantamos nuestro juicio cuando digimos hace pocos días que si el señor Silvela necesitaba del duque de Tetuán para algún lujo, el duque de Tetuán necesitaba del Sr. Silvela hasta para proporcionarse los artículos de primera necesidad. Ya está así también declarado cuasi oficialmente. Una situación intermedia sería imposible. Volvemos, pues, al dilema antiguo, cambiando los términos.

Decíamos al comenzar este año: ó Sagasta ó Silvela.  
Y decimos al concluirlo: ó Silvela ó Sagasta.

Ninguna disidencia ha prosperado tanto que se la pueda tomar como partido. La concentración democrática es un enigma. Otro núcleo gobernante no se ha constituido ni en la izquierda ni en la derecha. Podría suceder que la mayoría de Silvela le perdonara la vida en algún momento a la minoría de Sagasta y viceversa. Pero que esta minoría ó aquella mayoría alimentasen y mantuvieran algo que no fuera Sagasta ni Silvela, no ocurriría por ninguna consideración. Fuese la que fuese.

Dice bien La Epoca, que la experiencia así lo ha demostrado, y así se repetiría la misma demostración hasta el fin de la vida.  
Y nada decimos del punto tercero. Porque si todo lo afirmado es cierto para no gobernar con el auxilio del adversario, disuelto que fuera, es tan grande la fuerza de la *Gaceta oficial*, que podría su posesión sustituir con ventaja a todos los preparativos que se echan de menos.

## EL GALLO TIRANO

### APÓLOGO

Casi todos los contentillos de D. Miguel eran correligionarios y políticos de los que todavía esperan de la virtualidad de las ideas y de los personajes de su partido la salvación de España.  
Y digo casi todos, porque había entre ellos un D. Juan Gómez, rico labrador del pueblo, que no estaba de acuerdo con la mayoría, ni gozaba como los demás con los intencionados artículos y los razonados sueltos de La Nación, órgano político, el más autorizado en la provincia, el partido en que ellos militaban.  
Una tarde en que el entusiasmo de los contentillos excedió los límites de lo acostumbrado, por un suelto de La Nación, que como vulgarmente se dice, había servido a uno de los caciques más importantes del partido contrario, D. Juan de Sagasta, según su costumbre, no estuvo de acuerdo con la mayoría, y esto produjo una indignación general.  
«Don Juan—decía uno de los más exaltados—negar que con este suelto se da una estocada mortal a don Fulano, es negar la evidencia, y solo se le puede ocurrir a un maniatado.  
«Si contesté impasible D. Juan;—pero eso no sirve para nada—repetía el que con tanta vehemencia intercalaba el nombre de don Fulano.  
«¿Con qué se destruyera lo que dice La Nación de don Fulano?  
«Con lo que mañana dirá el periódico de don Fulano de don Zutano, nuestro cacique.

—Es que el periódico de D. Fulano es un papelucho cualquiera, y el nuestro está admirablemente escrito.  
—Lo mismo dicen de La Nación los partidarios de D. Fulano.  
—Pero ellos no tienen razón y nosotros sí.

Asintieron todos, haciendo blanco de sus iras a D. Juan Gómez, y tanto insistieron que el dueño de la casa, dando habilmente nuevo giro a la conversación, dijo que Gómez no tiene aspiraciones políticas.

—¿Cómo que no?—répuse incomodado el hasta entonces impasible D. Juan;—yo quiero, como todo buen ciudadano, el bien de mi patria; pero como no tengo bastante ciencia para dar soluciones, sobre esto he hecho un composición de lugar, y digo: en el pueblo no son felices ni viven posegadamente más que D. Fulano y cuatro amigos cuando mandan mandan otros, y en tanto no baldan a contribuciones, no tenemos carreteras ni canales de riego, y nuestros hijos son unos burros, porque no hay maestro de escuela que quiera venir al pueblo a morir de hambre. Pues lo que yo quiero es que en vez de estar contentos siete por cada doscientos, que se fastidian y fidego poco, suceda lo contrario y sean felices la mayoría de los vecinos y claros es que si eso se hace en todos los pueblos cuando estén contentos todos estará contenta España.

Yo no me meto en política, porque aquí la acción de los partidos se reduce a ponerse verdes los unos a los otros y a irse de las elecciones por H ó por B, que se disputan el acta.

Yo me metería si H y B fueran algo; pero como el mal está en Madrid y en otros personajes más altos, no quiero arrojarme como todos vosotros por las elecciones, para que los verdaderos culpables de este estado de cosas se rían de nuestra buena fe, ó mejor dicho de nuestra simpleza.

Todos se enfurecieron de tal modo contra el ingeniero Gómez, que D. Miguel tuvo que interponer de nuevo su influencia en favor de éste, y propuso a todos salir a dar un paseo por la huerta para disfrutar de los encantos de la naturaleza en aquella hermosa tarde.

La suavidad del ambiente y la contemplación de los primeros del cultivo que se veían en la huerta, distrajeran la atención de aquellos políticos de las cuestiones graves, y poco a poco fueron hablando de las paces con D. Juan, excelente amigo de todos ellos.

Llegaron al galinero y allí saludaron a la esposa de D. Miguel, muy atarada en proveer a un niño suyo de corta edad, de grano que luego el arrojaba al galinero.

Quería el niño que comiese toda la grey del corral, pero no lo conseguía porque un arrogante gallo comía la parte más sana del grano, dejando para sus compañeros solamente lo que le sobraba y de esto cogían la mejor parte otros dos gallos más chicos, quedando para las gallinas el trigo de peor clase, mezclado con tierra.

El niño echaba cada vez más grano para ver si las gallinas, que eran muchas, se decidían a cogerse al gallo grande, pero solo consiguió que los gallos chicos se picaran entre sí y las gallinas unas con otras mientras el gallo tirano se pasaba orgulloso saboreando su autoridad y el mejor trigo.

Ya no les echó más grano—dijo furioso el niño—porque son tantas y se pican unas a otras en vez de arremeter todas juntas contra el gallo, que es el que se lo come todo.

Rieron todos el lance y desde entonces siempre que le hablaban de política contestaba D. Juan Gómez: No contéis conmigo para picaros unos a otros como las gallinas, pero visadme cuando tengáis valor para unos contra el gallo tirano.

## LA ASAMBLEA DE CARINENA

POR TELEGRAMA  
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Zaragoza 12, 11:50 n.

A las doce del día cesó el servicio de la estación telegráfica de Carinena, por cuyo motivo no ha sido posible comunicar antes los acuerdos de la asamblea. Esta ha tenido importancia bajo el punto de vista de la organización del sindicato central de la región aragonesa para la defensa de la viticultura.

Han asistido en representación de muchos pueblos de la comarca, verdaderos viticultores, algunos diputados provinciales y algunos miembros de negociados de vinos y fabricantes de alcoholes.

Prevía una sesión secreta preparatoria, a las dos de la tarde se abrió al público, poniéndose a la aprobación el reglamento del sindicato de la región, su organización, etc.

Nombró un sindicato central, que presidirá el acreditado comerciante don José Montañés, y once vocales con residencia en Zaragoza.

Serán vocales natos del mismo los presidentes de las juntas regionales y de distrito.

Podrá celebrarse asamblea extraordinaria cuando lo pidan diez juntas locales ó una regional.

Las tres ponencias encargadas de proponer las conclusiones han presentado sus trabajos, que se aprobaron tras de ligera discusión.

valente al duplo del valor de la mercancía.  
La tercera ponencia se refiere a la rebaja de transportes por mar y tierra, creación de mercados regionales y extensión de tributos a las bodegas societarias.

Las conclusiones, como poco prácticas, fueron recibidas por el público con indiferencia.

El farmacéutico Sr. Górriz leyó una erudita memoria indicando los medios científicos de combatir la filoxera.

El ingeniero agrónomo de la provincia, D. Julian Ribera, dió una utilísima conferencia, abrazando todo el plan de campaña que se debe seguir para aminorar los daños de la plaga.

Esta parte de la sesión ha sido lo más útil y práctico que se ha hecho.  
La impresión general es que la asamblea de hoy servirá de base para la creación de un organismo muy importante para defender la viticultura, si se logra separar de él a los negociantes en vinos y fabricantes de alcoholes, cuyos intereses, según la mayoría, son opuestos a los de los viticultores, que son los verdaderamente productores.—FONDEVILA.

## CONTRA LAS ASOCIACIONES RELIGIOSAS

POR TELEGRAMA  
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

La embajada francesa del Vaticano.  
Paris 13, 9:55 m.

Como anunció hace días, el gobierno está firmemente resuelto a que las asociaciones religiosas cumplan con su ministerio y dejen de conspirar descaradamente contra la república.

El convento de padres agustinos fue registrado ayer por la policía, no pudiéndose encontrar esta de documentos comprometidos, porque los reverendos habían tenido buen cuidado de hacerlos desaparecer.

Sin embargo, el comisario se incautó de una lista de los testafieros de la congregación a cuyo nombre aparecen inscritos los numerosos é importantes bienes que la congregación posee en Francia.

Asérgase que el gobierno presidido por M. Waldeck Rousseau está dispuesto a embargar dichos bienes, y á proceder a la expulsión de las asociaciones religiosas que no cumplan las repetidas órdenes del Soberano Pontífice, acatando la forma de gobierno.

El gabinete no está de acuerdo con la comisión de presupuestos y trata de que las Cámaras no aprueben la supresión de la embajada de Francia cerca del Vaticano.

La opinión pública se muestra muy satisfecha de la actitud del gobierno francés.—HUERTAS.

## EL FUTURO EDIFICIO DE CORREOS

IV  
Dirección general.

Considerando, como hemos dicho, que este edificio habrá de responder a las necesidades de la vida moderna y de varias generaciones, y que por tanto habrán de implantarse en él los servicios por nosotros solicitados en la *Reforma Postal*, hemos acordado en la distribución de este piso, mismo que en el del anterior, annar las necesidades presentes y futuras de los servicios actuales con los futuros.

Respondiendo a estos fines, en nuestro concepto este piso debería estar limitado por cuatro galerías laterales y dividirse en cuatro partes iguales, separadas por dos galerías centrales.

La parte izquierda, correspondiente a la fachada, se dividiría en dos partes desiguales, separadas por una galería secundaria; la parte menor, correspondiente al centro, se destinaria a un gran salón de actos, dedicado a posibles congresos postales, a exámenes, a juntas de jefes, etc., etc. La parte mayor se dedicaría a despacho del director, secretaria y negociados del personal de Correos y Telégrafos, respectivamente; los negociados y secretaría ocuparian la parte correspondiente al centro, los despachos del director la correspondiente a las fachadas.

Por medio de las galerías laterales y centrales y por las secundarias, estos departamentos se comunicarian aislada e independientemente entre sí y con el público.

La parte derecha se dividiría en tres partes iguales, separadas por dos galerías secundarias. La izquierda se destinaria a la sección primera «Servicios», y destinada en cinco departamentos, destinados cada uno al jefe y oficinas de la sección y a los negociados de «Legislación», «Servicios y conducciones», «Reclamaciones» é «Inspección general».

«Giro», «Paquetes postales», «Suscripciones postales», «Contabilidad general» y «Estadística»; la posterior se dedicaría a la sección quinta, «Caja postal de Ahorros» dividida en siete departamentos destinados al jefe y oficinas de la sección y a los negociados de «Emisiones», «Imposiciones», «Reembolsos é intereses», «Transferencias y reclamaciones», «Legislación, servicios y propagandas» y «Contabilidad general y estadística».

Los departamentos correspondientes a cada sección se dividirían también en dos partes: una menor para el despacho del jefe, y otra, mayor, para el negociado.

El acceso directo a este piso sería por el chaflán ó fachada correspondiente a la plaza de Madrid, de cuya entrada partiría una escalera directa exclusivamente destinada a la dirección general. Esta escalera terminaría en el chaflán correspondiente a este piso, de donde partirían dos galerías laterales que pondrían al público en comunicación con todas las demás, y por tanto con todos los departamentos descritos, en forma aislada é independiente con cada uno.

El piso último se dividiría en un gran centro y dos pequeñas alas aisladas; éstas se destinarian a habitaciones de personal que no necesariamente hubiese de vivir en el edificio, y a los aparatos telegráficos y red telefónica oficial, seccionado y distribuido en la forma que la dirección de Telégrafos designare.

Expuesto ya nuestro humilde concepto sobre el sitio, amplitud y construcción que a este edificio debe darse, en el próximo y último artículo sobre este tema trataremos de generalidades y detalles que por ser especiales ó secundarios hemos de intentar dejar para tan complementario estudio.

Francisco de Asís Gutiérrez.

## LA LISTA CIVIL DE BULGARIA

POR TELEGRAMA  
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Paris 13, 9:5 m.

El príncipe Fernando de Bulgaria ha renunciado a la mitad de la suma á que asciende su lista civil.

En un real decreto que publica el diario oficial de Sofía, el príncipe expresa al gobierno su satisfacción por las medidas adoptadas para resolver la crisis financiera por que atraviesa el país y da cuenta de la resolución que ha adoptado para coadyuvar a la obra.

Esta resolución ha producido excelente efecto en el principado.—HUERTAS.

## SINDICATO DE AGRICULTORES

POR TELEGRAMA  
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Castellón 12, 5:25 t.

Los agricultores de la región valenciana han suscritos los intereses al amparo de la ley de 8 de junio de 1898, consiguiendo la defensa de los intereses agrícolas y frutos del campo.

La real orden publicada en la *Gaceta* el día 8 hierde muerte a la agricultura, dejándola a merced de forasteros abusivos y rateros, ocasionando incalculables perjuicios é imposibilitando el pago de tributos.

Concluyendo un acuerdo de cinco mil propietarios reunidos, negamos defensa su importante publicación los intereses agrícolas representados por los sindicatos de policía rural.—Alcalde Castellón; presidentes de la Cámara agrícola, de la Liga de contribuyentes, Asociación de Cosecheros de Naranja; sindicato de riegos, gremio de labradores; sindicatos rurales de Castellón, Villarreal, Almazora, Burriana, Onda, Vall de Uxó, Alcalá, Benicarlí, Sagunto, Utiel, Pego, Denia, Alcir y Játiva.

Castellón 12, 5:50 t.

A la hora convenida dió principio en el Ayuntamiento la sesión del sindicato. Aunque el alcalde es el presidente de éste, cedió su puesto al vicepresidente Sr. Ruiz, y ocupó una modesta silla en el último salón, confundido entre el público.

Después de apreciar la cuestión de derecho, se trata del nombramiento de una comisión que acompañe al Sr. Gasset a Madrid a acordarse al fin que este salga solo mañana, que explore el ánimo del gobierno, y vea sobre el terreno si es necesaria ó no la comisión para reclamar la inmediata anulación de la real orden.

El Sr. Gasset solicitó el concurso de todos los elementos.  
D. Joaquín Peris se levantó y dijo en voz alta que antes que alcalde era sindaco y propietario, y que prefería de jara la vara a no trabajar en este asunto. Sus palabras fueron acogidas con aplausos.

Se acordó constituir en la capital un sindicato con el carácter de junta de defensa y con representación de los sindicatos de la provincia y de los de Valencia y Alicante, y telegrafiar a los periódicos de mayor circulación, á las agencias de mayor importancia, á los negociados políticos, senadores y diputados de la circunscripción, para solicitar el apoyo del presidente del Consejo y ministro de Fomento en favor de la derogación de la real orden.

A las tres de la mañana saldrá para Madrid el Sr. Gasset con plenos poderes. En el curso de la tarde se estaban redactando los telegramas acordados por una comisión compuesta del alcalde y de los Sres. Gasset y Bru, la cual me honra como representante y corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para que sea intérprete de las justas quejas de los agricultores de la región valenciana.

El Ayuntamiento celebrará mañana sesión extraordinaria, para prestar incondicional apoyo al sindicato.—TELERIO.

## INGLESES Y BOERS

POR TELEGRAMA

Londres 12.

Un despacho de la Ciudad del Cabo, fecha 8 del actual, da cuenta de diferentes tentativas hechas por los partidarios de los boers para destruir el Ferrocarril entre el Cabo y De Aar.

Los términos del despacho dejan suponer la actitud de los subditos ingleses de origen holandés en la actual contienda.—FABRA.

Londres 13.

Hasta esta madrugada no se ha recibido un despacho de Estcourt fechado el 8 del corriente.

Se limita a decir que no ocurre novedad.—FABRA.

Londres 13.

Los periódicos de esta mañana calculan en 7.000 hombres los refuerzos que han desembarcado ya en la Ciudad del Cabo.

De Estcourt telegrafian a The Daily Telegraph que desde el jueves por la mañana los boers están bombardeando a Ladysmith.—FABRA.

Londres 13.

Esta madrugada el ministerio de la guerra ha publicado un despacho del 4 del corriente, en el cual se habla de una serie de combates entre boers é ingleses en Kenilworth.

Dice el telegrama que las pérdidas de los ingleses no fueron más que un soldado muerto y un comandante y un sargento heridos.

Supone que las bajas del enemigo fueron considerables, pero no las precisa. Añade que la artillería de la mina Diamonds Fields secundó el fuego.

A pesar de esto, el despacho confiesa que los boers consiguen lo que se proponían, es decir, apoderarse del ganado que los ingleses habían reunido en el expresado punto.—FABRA.

Paris 13.

La *Gaceta de Voss* no cree posible el rumor de que el Transvaal trate de expedir patentes de corso contra los buques ingleses, y mucho menos atendiendo á que la república sudafricana carece de puertos y de buques.—FABRA.

Paris 13.

Observa el periódico *Germania* que no se relacionan bien con los partes de continuas victorias que el gobierno inglés «se hace telegrafiar diariamente» el hecho de que Coleen siga en poder de los boers y de que Ladysmith se encuentre cercado por completo y sufriendo rudo bombardeo.—FABRA.

Paris 13.

El periódico italiano *Il Secolo* cree muy inseguro el resultado de la actual campaña en Africa. Las mejores tropas inglesas se hallan diezmadas ó en vías de entregarse; las que acuden de refuerzo son inexpertas, y en cambio el ejército boers se compone de soldados excelentes, notables artilleros y muy acostumbrados a las marchas estratégicas.—FABRA.

Paris 13.

The *Daily Graphic* dice que si se confirmase la noticia de que los boers han logrado emplazar cañones de grueso calibre delante de Ladysmith, esta plaza se encontraría en una situación verdaderamente comprometida.

Se cree, no obstante, que el general Buller, con los refuerzos que dispone ya, podrá llegar a tiempo para obligar al enemigo á levantar el sitio de la plaza.—FABRA.

Paris 13.

The *Daily Mail* reconoce que Ladysmith no puede prolongar la resistencia más que por algunos días y encarece la necesidad de que la primera operación del general Buller tenga por objetivo socorrer á dicha plaza.

Añade que los boers disponen ya de cañones de grueso calibre, y que los ingleses, para la defensa, no pueden contar más que con los dos cañones de marina que se estaban montando, pues las demás piezas de artillería son de calibre inferior á las que el enemigo ha logrado poner en batería.—FABRA.

Opinión de los militares alemanes.  
Berlín 13, 9:50 m.

Bréese en los círculos militares de esta capital que son insuficientes 20.000 hombres más, cuyo envío al Africa del Sur ha acordado el gobierno de Londres para que termine rápidamente la guerra anglo-transvaaliana.

Dado el armamento y táctica que usan los boers, creen los militares que por lo menos es indispensable un ejército de 150.000 hombres agueridos.

Uno de los jefes más importantes del ministerio de la Guerra opina que si la gran Bretaña no realiza muy en breve este sacrificio, va á sufrir un rudo contratiempo su prestigio militar.  
Holdzman.

Alemania y las compañías inglesas.—El barón de Reitzenstein.  
Berlín 13, 10 m.

El gobierno alemán ha celebrado un convenio con la British South Africa Company mediante el cual se autoriza á dicha compañía á unir por medio de un ferrocarril la costa Sudoeste de Africa, á través de los territorios alemanes, con la Rhodesia.  
La poderosa compañía Chartered se propone comenzar inmediatamente los trabajos de la nueva línea telegráfica entre la ciudad del Cabo y el Cairo.  
El barón de Reitzenstein, comandante del ejército alemán, ha pedido su licencia absoluta y ha salido para Transvaal, con objeto de combatir en el ejército boer.  
Este oficial es muy conocido en el ejército alemán por haber sido el vencedor en las célebres carreras recientemente celebradas entre Viena y Berlín.  
Actualmente se hallaba agregado al estado mayor de Breslau.  
Holdzman.

Salida de un vapor.—En auxilio de Ladysmith.  
Londres 13, 6:15 m.

Mañana zarpará de Southampton el vapor *Goth* con rumbo á San Vicente en donde recogerá á las tropas y caballos que conducía el vapor *Persia* que tuvo que detenerse en dicho puerto por haber sufrido graves averías.  
El general Wolf Murray espera en Durban la llegada de refuerzos con objeto de salir al frente de una fuerte expedición en socorro de Ladysmith.  
Harry.

Opinión del emperador Francisco José.  
Viena 13, 7:15 m.

En el último banquete celebrado en el palacio real de Buda Pest, el emperador Francisco José ha hablado de la guerra sudafricana ante varios diputados húngaros.  
El emperador de Austria manifestó que esta guerra era de las más interesantes, é hizo grandes elogios

de los boers, cuyos primeros éxitos han puesto de relieve su valor...

Confiesa en que hoy se resolverá el conflicto. Autorizados por el capitán general...

altos, programa que era el que se había dado al público y el que rigió para la fiesta...

EL PROCESO HILLA Última sesión. La sensación que este proceso había despertado en la opinión...

comisión, protestando del incidente de la sesión anterior, por el cual la discusión del voto particular...

toda acción u omisión voluntaria, y en el Código. El bando del capitán general de Cataluña...

Las municiones de los boers.—Tráinta y seis millones de cartuchos. Según el Taegliche Rundschau...

Terminada la reunión del sindicato y de la ponencia de la Liga, se trasladaron al Fomento que estaba de bote en bote...

El doctor Pérez Obon, que desde los primeros momentos se encargó de la asistencia de la lesionada...

Veredicto. Primera. Jerónimo Hilla, es culpable de haber disparado con arma blanca...

El señor duque de Tetuán hace uso de la palabra para contestar a una alusión del Sr. Allende Salazar...

Como ambos creen que lo que se está cometiendo en Barcelona es un delito gravísimo, no comprendo en qué se fundan sus censuras al gobierno...

Agitación indígena. Londres 13, 8'20 m. Telegraphian de Durban que se señala bastante agitación entre los indígenas...

Ha terminado la reunión de la ponencia de la Liga de industriales y sindicatos de los gremios...

Una comisión de personas importantes de Murcia sigue realizando trabajos de propaganda para la Exposición agrícola...

La acusación privada hace suyas las conclusiones del representante de la ley. El defensor de Jerónimo Hilla pronuncia un breve y sentido informe...

El Sr. López Parra rectifica. El Sr. Garçon censura al gobierno por el proyecto, considerando que no hemos llegado aún al grado máximo de producción...

El Sr. Puigcerver se levantó a dirigir una censura a los gremios de Barcelona y a consignar su opinión sobre si era o no delito la resistencia y sobre el concierto económico...

En comunicación. Londres 13, 8'25 m. De Colenso telegrafían que se ha logrado establecer comunicación telegráfica con Ladysmith...

Continúan cerrados los establecimientos. Los que expenden artículos de comer y beber tienen abiertos los postigos...

Ha sido nombrado teniente de alcalde del distrito del Congreso, cargo que interinamente venía desempeñando, el distinguido abogado D. Angel Ossorio y Gallardo...

La sala lee la sentencia a las seis de la tarde. Por dicha sentencia se impone al procesado la pena de 14 años, ocho meses y un día de reclusión...

En la madrugada anterior hubo un intento de atraco en la ronda de Segovia. Varios individuos se arrojaron sobre José Cobo y Cobo con ánimo de robarle...

La actitud de Barcelona es una especie de simulacro de rebelión pacífica. El estado de guerra, no quita que se vociferen contra la guardia civil y contra la guardia municipal...

Salida de los agorados militares para el Africa del Sur. Londres 13, 9 m. Los agregados militares de Francia, Rusia, Alemania, Austria, Estados Unidos, Italia y España se han embarcado en Liverpool para el Africa del Sur...

El programa de la estancia de Guillermo II en Inglaterra, parece ser el siguiente: El lunes, comida de familia en Windsor. El martes, partida de caza y gran banquete...

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: PRESIDENCIA.—Reales decretos reprobatorios de competencias suscitadas entre la Administración y la autoridad judicial...

Se abre a las tres y media, presidiendo el Sr. Martínez Campos. El señor conde de las Almenas dice que desea hacer una pregunta al gobierno...

En la tábena de la calle de Pelayo, número 12, se ha desarrollado esta tarde una cuestión que produjo salieron desahogados dos individuos, uno de los cuales, llamado Julián Blazquez, resultó gravemente herido de arma blanca...

La resistencia colectiva al pago de los impuestos no es un hecho que se pueda realizar sin grave peligro para el país. Yo no vengo a la oposición con el propósito de parecerme malo todo lo que el gobierno haga...

El departamento de la Guerra ha corrido las órdenes llamando a filas nuevas reservas para formar la segunda división destinada al Africa del Sur. Se compondrá de 19 regimientos de infantería, uno de granaderos de la guardia real y otro de guardias escoceses...

Desde el 30 del mes pasado, en que llegó a bordo del crucero italiano Lombardía, se halla en Mazagán la misión extraordinaria que en nombre del rey de Italia se dirige a Marrakesh. Se espera que muy en breve continúe su intrincado viaje...

Realizadas ya las representaciones provinciales de esta fuerza política, que tiene como programa republicano el último discurso de Castelar, se han pasado los correspondientes avisos para la junta general de aquéllas en Madrid el día 1.º del próximo diciembre...

El señor conde de las Almenas dice que desea hacer una pregunta al gobierno y solicita se le permita fundamentar la brevemente. Empieza recordando que cuando la interpelación que explicó hace dos semanas, el Sr. Durán y Bas contestó a su discurso de un modo descompuesto y violento...

El Sr. Romero Robledo: En materia de derecho ya es sabido que los civilistas no suelen ser vort en materias de derecho penal. El Sr. Maura: Pero hay errores de ampliación que explica S. S. (Risas). El Sr. Puigcerver insiste en que la resistencia puede constituir delito...

El Sr. Puigcerver asegura que la resistencia es delito cuando se comete tumultariamente. (Murmuros). El Sr. Romero Robledo: En materia de derecho ya es sabido que los civilistas no suelen ser vort en materias de derecho penal...

La peste bubónica. POR TELEGRAMA. Lisboa 13. El doctor Pestana se halla fuera de peligro. Está comprobado que se debió la infección a un análisis que se infirió al verificar la autopsia de un cadáver...

Teatro Real. La segunda representación de Manon, verificada anoche, fué otro triunfo si cabe mayor que el anterior, especialmente para la Sra. Daré, que estuvo admirable. El conjunto de la obra resultó más completo que el día primero...

Concentración democrática. Realizadas ya las representaciones provinciales de esta fuerza política, que tiene como programa republicano el último discurso de Castelar, se han pasado los correspondientes avisos para la junta general de aquéllas en Madrid el día 1.º del próximo diciembre...

El Sr. Villaverde no ha podido enterarse por sus muchas ocupaciones, presente está el señor ministro de la Guerra, que por su cargo, debe saber lo que ocurre, y le replica contestó a su pregunta. El Sr. Azcárraga hace uso brevemente de la palabra asegurando que no ha tenido importancia lo sucedido en Barcelona, siendo tan solo noticias vagas y confusas...

El Sr. Puigcerver insiste en que la resistencia puede constituir delito. El Sr. Pi y Margall empieza censurando la conducta del gobierno en el proceso de Monjuich, en los prisioneros de Filipinas y en las economías, fijándose especialmente en las del clero. Asegura que el general Polavieja ofreció el concierto económico...

El Sr. Puigcerver insiste en que la resistencia puede constituir delito. El Sr. Pi y Margall empieza censurando la conducta del gobierno en el proceso de Monjuich, en los prisioneros de Filipinas y en las economías, fijándose especialmente en las del clero. Asegura que el general Polavieja ofreció el concierto económico...

DE BARCELONA. POR TELEGRAMA. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR). Barcelona 12, 11'25 n. Los periódicos de la noche detallan la llegada y recepción del Sr. Sol y Ortega. El orden sigue inalterado. El cierre de los comercios, como domingo, no ha sido tan visible...

REPARTO DE PREMIOS. Se ha verificado en el anfiteatro de San Carlos el reparto de los premios obtenidos por los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios en el curso anterior. Presidió el acto el comisario regio, señor Cortázar, quien entregó cuarenta y ocho premios extraordinarios, consistentes en un diploma y 100 pesetas...

ORDEN DEL DIA. Continúa el debate acerca del dictamen y voto particular reformando el impuesto sobre los azúcares. (En la Presidencia el Sr. Sánchez Toca.) Hace uso de la palabra el Sr. López Parra, autor del voto particular, para defenderlo. Señala la diferencia entre el dictamen de la comisión y su voto particular...

ORDEN DEL DIA. Continúa el debate acerca del dictamen y voto particular reformando el impuesto sobre los azúcares. (En la Presidencia el Sr. Sánchez Toca.) Hace uso de la palabra el Sr. López Parra, autor del voto particular, para defenderlo. Señala la diferencia entre el dictamen de la comisión y su voto particular...

ORDEN DEL DIA. Continúa el debate acerca del dictamen y voto particular reformando el impuesto sobre los azúcares. (En la Presidencia el Sr. Sánchez Toca.) Hace uso de la palabra el Sr. López Parra, autor del voto particular, para defenderlo. Señala la diferencia entre el dictamen de la comisión y su voto particular...

ORDEN DEL DIA. Continúa el debate acerca del dictamen y voto particular reformando el impuesto sobre los azúcares. (En la Presidencia el Sr. Sánchez Toca.) Hace uso de la palabra el Sr. López Parra, autor del voto particular, para defenderlo. Señala la diferencia entre el dictamen de la comisión y su voto particular...

Continúa el cierre de comercios, tiendas y talleres. El puerto se trabaja poco. Los comercios de los alrededores se han asociado a la actitud de los otros, dejando de circular los carros.

Continúa el cierre de comercios, tiendas y talleres. El puerto se trabaja poco. Los comercios de los alrededores se han asociado a la actitud de los otros, dejando de circular los carros.

Continúa el cierre de comercios, tiendas y talleres. El puerto se trabaja poco. Los comercios de los alrededores se han asociado a la actitud de los otros, dejando de circular los carros.

Continúa el cierre de comercios, tiendas y talleres. El puerto se trabaja poco. Los comercios de los alrededores se han asociado a la actitud de los otros, dejando de circular los carros.

Continúa el cierre de comercios, tiendas y talleres. El puerto se trabaja poco. Los comercios de los alrededores se han asociado a la actitud de los otros, dejando de circular los carros.

Continúa el cierre de comercios, tiendas y talleres. El puerto se trabaja poco. Los comercios de los alrededores se han asociado a la actitud de los otros, dejando de circular los carros.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 13. Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 11, DEL 13. Rows include: Fin corriente, Idem fin corriente, Serie F, D, C, A, G, H, etc.

que reconozca que allí no ha habido ninguna resistencia a la fuerza pública.

Pudiera suceder que el gobierno creyera que las medidas adoptadas eran ya innecesarias, y levantara el estado de guerra.

Entonces, restablecida la normalidad, todos nosotros, de acuerdo con los diputados de Cataluña, veríamos de atender las peticiones de las demás provincias.

Para mí no hay provincias andaluzas, ni catalanas, sino provincias españolas. Ahora hay en Barcelona más vida y más industria que nunca, por lo cual ha sido más fácil restablecer allí la normalidad.

Yo propongo al gobierno que lo haga así, y celebraré que tenga buen éxito mi proposición.

El señor presidente del Consejo empieza manifestando que el gobierno sigue sosteniendo todo aquello que formuló como programa en la oposición, y dispuesto, por lo tanto, a conceder que las provincias hagan por sí mismas la investigación, recaudación y distribución de los impuestos, dando a la palabra distribución el sentido de acumular o repartir las cuotas.

De esto podrán encargarse entidades provinciales o gremiales.

Este punto de nuestro programa estamos dispuestos a cumplirlo, de acuerdo con el Parlamento, en el momento y tiempo oportuno.

Si se trata de una resistencia pacífica, sea corta o sea larga, estamos resueltos a no hacer concesión alguna a los que resisten en tanto que no depongan su actitud.

Y si la resistencia dejara de ser pacífica, emplearíamos para dominarla todas las medidas de energía que sean necesarias.

Esta es nuestra resolución, y sucumbiremos, pero no cedéremos.

En cuanto a los prisioneros de Filipinas, les tengo en mi alma. No hemos conseguido otra cosa que el decreto poniendo en libertad a los enfermos y heridos.

El estado de anarquía que reina en Filipinas no ha permitido más, y las personas que se ofrecieron a prestarnos su auxilio no tuvieron, desgraciadamente, la bastante autoridad.

Me queda el consuelo de que nadie hubiera hecho más y de que hemos agotado y seguiremos agotando todos los recursos para lograr que esos prisioneros sean puestos en libertad.

El gobierno sigue trabajando para ello, y siente no poder decir hoy más.

Pero este gobierno ha conseguido restablecer el crédito y hacer que España sea tenida por una nación que se desarrolle y llamada a ser rica.

Si alguien se atreve a hacer la regeneración de un golpe, yo le dejaré con gusto este sitio.

Cuando tengamos un presupuesto y económicamente nuestros recursos, podremos echar cuenta formalmente.

Estoy satisfecho de lo hecho hasta ahora. Las grandes reformas no se hacen de un golpe, sino en encasillados.

Yo no he dejado este puesto, desde el cual me propongo completar mi obra, mientras no me falte la confianza del país y de mis amigos. (Aplausos en la mayoría.)

La importancia material en lo de Barcelona no es tan grande como se cree, pues este trimestre se ha pagado más que otros, y sólo resiste al pago la tercera parte de los contribuyentes de menor cuota.

La importancia es de orden moral, porque la resistencia al pago significa una coacción.

Se ha entablado, pues, un duelo entre la anarquía y el gobierno. (Muy bien, en la mayoría.)

Si ahora cedieramos a la coacción, mañana se ejercería para todos los asuntos, para conseguir un tratado o por la separación de un juez. (Aplausos en la mayoría.)

No se trata de una obra de partido, sino de una obra nacional.

Dice el Sr. Sagasta que en Barcelona no se ha alterado el orden.

Allí fue agredida la guardia civil y ayer mismo se molestó a algunas personas en sus casas.

El gobierno hace bien en no aceptar la medida que propone el Sr. Sagasta, como esta hace bien en proponerla.

Si los comerciantes cesan en su actitud, el gobierno desea más que nadie el levantamiento del estado de guerra.

Barcelona es un pueblo trabajador,

que merece todos los respetos y simpatías.

El gobierno seguirá, sin dejar que nadie se le imponga, en la obra de la regeneración nacional, que, con asombro general, viene realizando (Muy bien en la mayoría.)

El Sr. Sagasta manifiesta que urge resolver cuanto antes el conflicto.

No se trata de una cuestión de algunos comerciantes, pues Barcelona es en general simpática con ellos.

Si lo que allí pasa tiene poca importancia ¿para qué se han suspendido las garantías?

Debo levantarse la suspensión, no porque los catalanes lo digan, sino porque es innecesaria.

Hay que buscar pronto una solución.

Quiere la solución, dice, pero sin desprestigio para el poder público, que nadie respetó más que yo.

Lo que ocurre sería grave en todas partes, pero lo es más en España, país lleno de vehemencias, lleno de fogosidades; en fin, como Dios le ha hecho.

Este conflicto no se resuelve con esperanzas pacíficas.

Si ese gobierno no tiene energía y acierto para encontrar la solución, reconozca y deje el poder. (Muy bien, en la mayoría.)

No digo esto porque el partido liberal tenga la menor impaciencia por subir al poder, que no la tiene.

Lo digo por todos y por el bien de todos. (Grandes aplausos en la minoría liberal.)

Rectifica el señor presidente del Consejo.

Se entra en el debate económico y se pone a votación el proyecto de reforma arancelaria, que se aprueba por 184 votos contra 63.

Continúa la sesión.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

**ESLAVA.**—A petición de varios abonados, la empresa de este teatro ha acordado a señalar los jueves como día de moda, y el próximo día 16 será el primero que se verificará, poniéndose en escena a primera y cuarta hora el extraordinariamente audido sainete *El último chulo*.

**ROMEO.**—El próximo martes tendrá lugar definitivamente en este teatro el estreno del juguete cómico lírico en un acto, arreglo de la obra del mismo título del Sr. Jackson Vévan *Curro López*, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y principales partes de la compañía.

Con gran aplauso y extraordinaria concurrencia se sigue representando la fantasía *Venus-Salón*, en la que la señorita Prado y el Sr. Chicote son aplaudidísimos en los tres tipos que cada uno representa.

**TEATRO DE PARISH.**—Uno de los teatros de la corte que mayor variedad da a sus espectáculos, es el popular de la plaza del Rey, pues no pasa día sin que en su cartel encuentre el público alguna variedad o novedad.

Para mañana martes anuncia la primera representación de la zarzuela de D. Luis Mariano de Larra y maestro Suppé, *Bocaccio*, que será seguramente tan bien interpretada como todas las obras que ejecuta la notable compañía del teatro de Parish.

**ZARZUELA.**—Mañana martes, día de moda, se verificará el estreno de la zarzuela cómica en un acto y tres cuadros, *El fraile de la Merced*.

La empresa de este teatro, que lo es también del de La Gran Vía de Barcelona, ha determinado venga a formar parte de la compañía de la Zarzuela el notable primer actor Pepe Moncayo, que con el mismo éxito que en Madrid venía actuando en aquel coliseo. El debut de Moncayo en la Zarzuela se verificará el jueves próximo con el papel de Triqui-traque, creado por él en *La buena son-bra*, el celebrado sainete de los Sres. Alvarez y Quintero, que será representado aquella noche por Gas. Lázaro, Espina y González, y los Sres. Romea, Moncayo, Orejón y Arana.

**MARTIN.**—Mañana martes, a beneficio del público, se pondrá por última vez en esta temporada el popular drama *Don Juan Tenorio*, al precio de 1,25 pesetas butaca.

Dentro de breves días tendrán lugar los estrenos de obras nuevas de reputa-

dos autores, *Fruita del tiempo*, *El rey de la Alpujarra* y *Los cuadrilleros*.

**VARIACIONES.**—(Atocha, 68).—El día 15 se verificará una función a beneficio del distinguido aficionado D. José Navarrete, poniéndose en escena, *Sin salvación*, de P. P. y W. *El puñal del godo*, *Tocino del cielo* y *Como está la sociedad*.

PROVINCIAS

**PCR TELEGRAFO**  
Cámara de Comercio.

**Palma 12, 8'50 n.**  
La Cámara de Comercio se ha reunido en asamblea general, aprobando unánimemente la conducta de la junta directiva al adherirse a la protesta de la comisión permanente de las Cámaras y conviniendo en la necesidad de solucionar con urgencia el actual problema económico.

Se acordó también que en el caso de que se confirme el rumor de la disolución de las Cámaras por el gobierno, la junta directiva quede con amplios poderes para seguir constituida, como comisión especial para la defensa de los intereses de la industria y del comercio de Mallorca.

La sesión ha estado muy concurrida, reinando en ella gran entusiasmo.—SURREDA.

**Competencia de jurisdicción.**  
**Palma 12.**  
La Audiencia ha entablado ante el Supremo la anunciada competencia por el asunto del síndico Sr. Martí.—FABRA.

**Gabinete meteorológico.—Sanatorio.**  
**Málaga 12, 9 n.**  
La sociedad climatológica ha inaugurado hoy su nuevo gabinete meteorológico en los montes de Venta Gálvez, a 835 metros sobre el nivel del mar.

Asistieron al acto: la junta directiva, representantes de las corporaciones científicas, de la prensa, ingenieros y autoridades.

La sociedad se propone emplazar en dicha altura un sanatorio de tuberculosos, interesando a este fin al gobierno y corporaciones oficiales.—MENCHETA.

**El impuesto sobre el mineral.**  
**Bilbao 12, 1'44 t.**  
En el expreso de las dos y media marchan a Madrid las comisiones de la Diputación, Ayuntamiento, Cámara de Comercio, junta de obras del puerto y navieros, para gestionar cerca del ministro de Hacienda que subsistente el impuesto de 10 centimos sobre tonelada de mineral que se exporta.

Se unirán a las comisiones los senadores y diputados por Vizcaya.

El impuesto lo percibe la junta de obras del puerto, y con esa garantía tiene realizados empréstitos importantes para terminar el puerto exterior.—MENCHETA.

**Transportes ingleses.—María Guerrero.**  
**Las Palmas (Gran Canaria) 12.**  
Continúan pasando por este puerto transportes cargados de tropas inglesas con destino al Cabo.

Hoy fondó aquí el transporte núm. 21, y después de hacer carbón, prosiguió su viaje.

Ha llegado la actriz María Guerrero con toda su compañía, para dar 18 representaciones en el teatro de las Palmas.

El abono ha producido excelentes resultados.—FABRA.

**Agrazado ruso.**  
**Cádiz 13, 2'25 t.**  
Procedente de Plymouth ha llegado el acorazado ruso *Petrovopolosh*, de 12.000 toneladas y con 625 tripulantes, mandado por su comandante Mr. Greve.

Permanecerá en nuestras aguas tres días, pasados los cuales zarpará, con el cañonero *Guiliana*, para Argel, con objeto de unirse a la escuadra rusa en el mar Negro.

Parte de la oficialidad del acorazado marcha de excursión a Sevilla.—NOVA.

**BANQUETE A BIEL.**  
El banquete en honor del tenor Biel, que debía verificarse hoy, no tendrá lugar hasta mañana martes, a la una de la tarde, en los Viveros de Lázaro.

Por edictos fijados en la Universidad Central se llama a los estudiantes de las

facultades de Derecho y Ciencias, cuyas matriculas tienen algun defecto, a fin de que puedan subsanarlo en los dias que restan del presente mes. Si no lo verificasen se declararían nulas dichas matriculas.

Por otros anuncios se citan a los alumnos de las facultades de Medicina, Filosofía y Letras, Farmacia y Ciencias, que hicieron matriculas de honor, para que recojan las inscripciones definitivas correspondientes a las mismas.

Aun cuando el señor conde de Castele continúa en cama, la mejoría se ha iniciado en tales términos, que ha desaparecido por completo la fiebre.

El dictamen facultativo es que a menos que hubiera una recaída, nada hace temer por la vida del anciano presidente de la Academia Española.

EXTRANJERO

**Terremotos.**  
**París 13.**  
Ayer se han sentido temblores de tierra en algunos puntos de la Italia central.

No hay noticias de que ocurrieran desgracias personales ni materiales.—FABRA.

**No hay poste.**  
**París 13.**  
En el Instituto Pasteur se insiste en negar que hayan ocurrido casos de peste bubónica en la provincia de Constantina (Argelia).—FABRA.

**La revolución en Venezuela.**  
**Nueva York 13.**  
Un telegrama de Puertocabello dice que se ha librado en aquella ciudad una sangrienta batalla entre las tropas del gobierno y los rebeldes venezolanos, y que el general Castro logró por fin ocupar la población.—FABRA.

**Vapor correo.**  
**Manila 13.**  
Hoy ha fondado en este puerto el vapor correo *San Ignacio*, de la Compañía Trasatlántica.—FABRA.

ECOS DEL DIA

Anoche a las diez volvió a telegrafiar el gobernador de Barcelona, diciendo que se había verificado sin novedad la corrida de toros y que la tranquilidad era completa.

Anuncia para hoy una reunión de los gremios, que puede tener verdadera importancia, abrigándose la esperanza de que en ella se llegue al acuerdo de depurar la actitud en que se han colocado.

Al comunicar anoche en el ministerio de la Gobernación estos informes, se rectificaron los que habían facilitado por la tarde en el mismo centro ocupándose de lo ocurrido en Barcelona.

No fué la guardia civil, sino fuerzas de orden público las que hicieron los disparos.

La benemérita se limitó a disolver el grupo de la plaza de San Jaime.

El señor ministro de la Gobernación declaró anoche que el gobierno no pensaba en pedir ningún voto de confianza, porque cree que no lo necesita.

Cuenta, además, con la confianza de la Corona, del Parlamento y del país, y como considera su gestión necesaria, no ha abrigado la idea de abandonar el poder.

El gobierno confía en que los presupuestos estarán aprobados para mediados de diciembre, y para entonces podrá estudiarse la reorganización de los servicios públicos.

Ha regresado a Madrid, encargándose de nuevo de la secretaría del Gobierno civil, nuestro distinguido amigo el señor García Romero.

El señor ministro de la Gobernación recibió anoche telegramas de los jefes de las agrupaciones republicanas de Málaga, protestando de la suspensión del meeting librepensador que iba a celebrarse en dicha capital.

Como la suspensión ha obedecido a no reunir condiciones el local destinado al acto, el Sr. Dato les ha contestado que

no podía menos de respetar el acuerdo del gobernador de la provincia.

Ne es cierto, como han dicho algunos periódicos, que hayan firmado algunos nombramientos de gobernadores.

El miércoles, por la noche, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Interrogado el Sr. Silvela por algunos diputados y senadores, respecto de los rumores que han circulado sobre la eventualidad de una crisis próxima, lo ha negado, según dice *La Epoca*, del modo más terminante, añadiendo que no desconoce el puesto que hoy ocupa el gobierno no puede ser abandonado sin incurrir en grandes responsabilidades morales, aunque nada tenga de apetecible.

Para convencer a los políticos de la inverosimilitud de una situación intermedia, escribe *La Epoca* lo siguiente:

«El ilustre general Martínez Campos, que se halla identificado con el Sr. Silvela, y que no gusta, por otra parte, de los cargos activos de la política militante, seguramente no ha pensado en presidir un ministerio conservador que sustituyese al que preside el Sr. Silvela, ni menos en las circunstancias y con la significación que había de darle la hipotética caída del actual gabinete. Y lo mismo puede decirse del Sr. Pidal, y de los demás personajes conservadores a quienes pudiera adjudicarse en igual caso ese cometido.

Por otra parte, la experiencia acredita la debilidad de que suelen adolecer estas situaciones intermedias, formadas fuera del orden natural de la jerarquía establecida en los partidos. Si, como suponen los adversarios del gobierno, la mayoría no tuviese la cohesión y disciplina necesarias para apoyar el actual ministerio, ¿cómo sería posible que prestase más decidido apoyo a una situación con la cual seguramente se encontraría menos identificada?

Repetimos que no ha llegado aún el momento de hablar del fracaso del gobierno, ni creemos que llegue tan pronto como las oposiciones se figuran; pero de ser cierto lo que éstas sostienen, la consecuencia natural sería un cambio de política, para el cual no está ciertamente preparado el partido que dirige el señor Sagasta.»

El despacho del gobernador civil han permanecido con éste, hasta muy entrada la madrugada, el secretario señor García Romero y el director general de Comunicaciones Sr. Hernández.

Según informes que hemos podido adquirir, la policía que ha estado estos dos últimos días haciendo pesquisas relacionadas con la sustracción de letras dirigidas desde Berlín a Lisboa, detuvo anoche a un súbdito francés llamado Laeroix, quien creemos sabía el paradero de algunos de los valores en cuestión.

A disposición la hizo el inspector especial Sr. Berruete.

Se sometió al detenido a un extenso interrogatorio, no pudiéndose lograr otra cosa sino que dijera que, efectivamente, en uno de estos últimos días le hablaron de la negociación de tres letras en el Crédit Lyonnais.

Una de las personas que le propusieron el negocio fue un catalán, y la otra un individuo que ha tenido casa de juego.

El francés ha quedado detenido.

El Sr. Silvela ha llevado hoy a la firma de S. M. un decreto admitiendo la dimisión del Sr. Comyn, fiscal del Tribunal de Cuentas.

El Sr. Silvela, hablando hoy con los reporters, cuando salía de Palacio de despacho con S. M. la reina, se ha expresado en sentido pesimista acerca del cariz que va presentando el conflicto de Barcelona.

Los catalanistas piden, para deponer su actitud, que el gobierno les conceda el concierto económico; pero a esto dice el presidente del Consejo que no entrará en modo alguno en el terreno de las concesiones si no empiezan los catalanes por desistir de su actitud de imposición y amenaza.

Esta tarde a primera hora han circulado en el Congreso rumores contradictorios sobre la actitud de los gremios en Barcelona.

Afirmar algunos que estaba arreglado el conflicto y que desde mañana

comenzarían a pagar los contribuyentes morosos; pero otros afirmaban, por el contrario, que los gremios persistían en su actitud de resistencia, continuando la situación de aquella capital en el mismo estado.

El Sr. Silvela, por su parte, ha repetido en el Congreso que sigue recibiendo telegramas de sociedades mercantiles de Barcelona pidiendo el concierto económico, a los cuales ha contestado que no transigirá en manera alguna, mientras no depongan los gremios su actitud de rebeldía.

En la comisión de presupuestos del Congreso se ha examinado esta tarde el de Gobernación, habiendo hecho algunas indicaciones el Sr. Prieto y Caules sobre las economías que se introducen en Beneficencia y en los cuerpos de Seguridad y de Correos.

El Sr. Dato ha expuesto las razones en que se había fundado para realizar las expresadas economías.

El Sr. Viesca ha pedido que se haga extensiva a Andalucía la red telefónica interurbana.

Han sido denegados por las comisiones nombradas al efecto, los suplicatorios dirigidos al Congreso pidiendo autorización para procesar a los diputados señores Seguí y Marqués de Casa Torre.

Con motivo de ser su cumpleaños y celebrar el día de su santo, ha recibido hoy muchas felicitaciones el Sr. Montero Ríos.

El ilustre ex presidente del Senado ha cumplido sesenta y siete años.

Esta tarde, en el expreso, ha salido para Barcelona el diputado Sr. Sallardés, al cual preparan sus paisanos un cariñoso recibimiento.

El Sr. Silvela se ha despedido esta mañana de los príncipes alemanes en nombre del gobierno.

Los príncipes han salido de incógnito para Sevilla. Por esta razón no les han despedido los ministros.

La comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de reforma del Código penal se ha reunido esta tarde con asistencia del señor ministro de Gracia y Justicia. Se han hecho en dicha sesión varias observaciones al proyecto. Es probable que su texto sufra alguna variación.

La comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de descentralización administrativa, ha acordado abrir en su día amplia información acerca del asunto, encargando al señor conde de Bernar la redacción de un cuestionario para que con arreglo al mismo sean oídas todas las corporaciones y personas que puedan ilustrar tan interesante materia legislativa.

Dicha comisión volverá a reunirse para señalar el día en que deba comenzar la información.

Por el pase a la reserva del Sr. Castellani ascenderá a mariscal de campo de infantería de marina D. Joaquín Albacete.

Ha sido comentado muy favorablemente en el Congreso, por diputados de las distintas agrupaciones políticas, el tono gubernamental y conciliador del discurso del Sr. Sagasta, al ocuparse del conflicto de Barcelona.

Sus declaraciones, según confesión de los mismos ministeriales, han sido la que correspondía, no a un hombre de partido, sino a un hombre de gobierno.

Ha sido, sobre todo, muy aplaudida que hizo al rectificar al Sr. Silvela, de que el partido liberal no aspiraba hoy a ocupar el gobierno.

A última hora recibimos el siguiente telegrama:

**Barcelona 13, 4'43 t.**  
Signe la tranquilidad.  
Hay no se ha hecho requerimiento a ninguno de los industriales morosos.  
Según el ofrecimiento hecho por el capitán general, se suspenderán los requerimientos hasta que se reciba la contestación de los gremios, que la darán el miércoles por la noche.  
Han quedado recompuestos los desperfectos ocasionados en las calles de Coll y San Honorato.  
Se desmenten los rumores que han circulado respecto a la dimisión del alcalde.—FIGUEROA.

Esto sucedió, sin embargo, y muy fácilmente, en cuanto salieron de aquel recinto dorado, en el que lady Fergusson hacía veinte años que estaba acumulando mil caprichos y raros adornos.

Bastó que Guy viera a miss Jane bajo la luz llena del jardín, entre árboles y parterres, donde no era más que una flor.

Se encontraron solos sin experimentar la menor turbación, como antiguos compañeros, sin ruborizarse ni el uno ni el otro.

Jane se encontraba tan a gusto en compañía de su nuevo amigo, que se sintió niña, tenía ganas de jugar.

Las raquetas se encontraban al alcance de su mano, con las pelotas.

—Le parece a usted que juguemos una partida?—propuso la joven.

Y al momento se colocaron frente a frente en la gran avenida, alegres, divertidos, lanzándose y devolviéndose la pelota con tanta destreza, que al cabo de cien golpes aun no había tocado en el suelo. Verdad es que Guy la recogía siempre en las ocasiones difíciles y se la enviaba tan bien a Jane, que ella no tenía que hacer casi nada para devolverla.

El estaba soberbio y arrogante en todos sus ademanes, y ella era adorablemente ligera, sobre todo cuando tenía que saltar para coger la pelota que pasaba más alta que su cabeza, levantando los brazos al cielo.

Por fin la pelota tocó una vez en el suelo por culpa de Jane, y como Guy acudiera a cogerla a sus pies, la joven le dijo:

—Me había creído, amigo mío, que no sabía usted jugar...

—Y yo, señorita, estaba convencido de que tenía usted un brazo malo...

Los dos soltaron la carcajada, y satisfechos y alegres como dos chiquillos, volvieron a empezar su partida.

Sentados en un banco rústico lady Fergusson y el barón de Kermeric, no les perdía de vista ni un momento.

Una alegría intensa aparecía en los ojos de Raimundo y una satisfacción más moderada en los de Detsy.

—Ve usted como tenía yo razón—dijo Kermeric, cuando los dos jóvenes estaban más entusiasmados en su juego—al dejar a mi hijo casi prisionero en esa tumba de la Frochais?... Si le hubiera dejado andar libremente por el mundo, sabe Dios a estas horas a quién pertenecería su corazón; mientras que así, ahí le tiene usted, candoroso é

inocente; no puede menos de amar a la encantadora niña que lo ofrecimos.

—¿Lo cree usted así?

—¿Eh?... ¡Acaso no lo está usted viendo?

—Quisiera verlos menos alegres, menos bulliciosos... No hay el menor recelo en la conversación que sostienen. Si he de decirle a usted todo lo que pienso, no me hacen el efecto de dos enamorados.

—Ya lo serían.

—Si, lo serían si se encontraran completamente solos; si no hubieran intervenido los otros.

Raimundo hizo un gesto de despecho.

—¿Podíamos prever esto, mi querida amiga?

Permanecieron callados un momento, y luego Betsy preguntó en voz baja:

—¿Y en la Frochais?

—Todo sigue igual.

—Si, siempre la misma comedia—contestó la inglesa con acento desdén.—Una locura simulada para tener derecho a prescindir de usted absolutamente.

Raimundo se encogió de hombros.

—Pues yo le aseguro a usted que mi mujer está loca, verdaderamente loca. ¡Acaso no es una prueba suficiente eso de llevar rigurosamente el luto por mí?

—Si, el luto del que amo y ya no existe para ella. ¡Conque loca, eh?... Vaya, amigo mío, no sea usted inocente. Es una exaltada y no otra cosa, que ha encontrado en esa fingida locura, el medio de librarse para siempre de la presencia de un hombre que odiaba.

Créame usted a mí, y tenga cuidado con ella. ¡La mujer que ha dirigido todos los estudios de su hijo con la atención y la inteligencia con que ella lo ha hecho, no es posible que sea una loca! ¡La mujer que ha sabido conservar a su hijo a su lado, sin emplear otro medio que su cariño, no es una loca! ¡La mujer que tan fácilmente ha transigido con que todos los años fuera su hijo a pasar una ó dos semanas con usted en Guildo, no es una loca!

—Puesto que ignora...

—Eso es lo que les hace creer a usted y a todos, que desconoce su presencia en el país; pero yo estoy persuadida de que lo sabe todo.

—Entonces, ¿cómo es posible que acepte?

—Se resigna a permanecer oculta y escondida en la Frochais, con una prudencia que tampoco es posible compaginar con la locu-

ra; le abandona a usted parte de su hijo ahora, porque está convencida de que siempre la pertenecerá más que a usted, porque no tiene que hacer más que llamarle para tenerle a su lado todo el tiempo que quiera. Hé aquí lo que nadie ha comprendido, ni usted, a pesar de su experiencia, ni con mayor razón su suegro, que es un hombre diseccionado, ni este moceton, que está tan inocente como si acabara de venir al mundo...

Y eso es lo que me espanta. Por eso es por lo que quisiera que entre Jane y Guy, hubiera una explosión de cariño que no me pareciera dispuesto a estallar en lugar de esas risas, de esos juegos de compañeros. Los quisiera locamente enamorados el uno del otro, y tengo miedo de que nunca lleguen a inspirarse más que amistad... Quisiera que nada ni nadie pudiera separarlos, ni su mujer de usted ni mi marido; porque la unión de esos jóvenes representa la felicidad para el resto de nuestra vida... Jane en poder de otro que no sea Guy sería nuestra desgracia, quizás nuestra forzosa separación.

Raimundo la cogió las manos y dijo con acento concentrado:

—¡Tranquílcese usted, Betsy. Deseché usted esas alarmas que creo infundadas. Todo lo he previsto, vigilo, y estoy dispuesto a la lucha y con tal de que el señor Fergusson...

—¿Mi marido?—dijo la inglesa con acento altanero y provocativo.—De ese me encargo yo... Es de su mujer de usted, a pesar de todas las seguridades que usted tiene, de quien tengo miedo, de su mujer... y de esos recién llegados, detrás de los que advino un gran misterio... ¡Prepárese usted bien, porque si no me engañan mis presentimientos, la lucha será ruda!

hubieran fijado en él, pero únicamente dijo: —¡Con tal de que mamá no lo vea!

Su padre le replicó con mal encubierta ironía: —Me figuro que estos periódicos no llegarán nunca a la Frochais.

—¡Pero acaso pensarán ocuparse de mí en lo sucesivo?

—Y aunque así fuera... Hay muchos hombres importantes que pagarían algo por verse tratados de ese modo.

—Es que yo... Si, no estoy acostumbrado aún a este modo de ser moderno.

A pesar de la brillante transformación que de él había conseguido su padre, tenía aún un fondo de gran timidez, y su equipo, como joven elegante fin de siglo, no le había despojado de sus cualidades primordiales: la sencillez, la reserva y el cariño firme, aunque a contado número de personas.

Así es que no deseaba absolutamente nada que su padre le introdujera en el trato frecuente de las quince ó veinte familias cuyos nombres le había dado, y a las que en su mayor parte conocía ya, por haber sido presentado a ellas en el tennis.

Ciertamente le agradaba aquella escogida sociedad y aquella vida bulliciosa, pero tenía miedo de prodigarse demasiado, de pertenecer a todos y a ninguno. Le molestaba mucho la diferencia que, gracias a las observaciones de su padre, empezaba ya a adivinar bajo las atenciones que todos le prodigaban. Su alma estaba necesitada, ante todo, de franqueza é intimidad.

Durante algunos días, el señor de Kermeric le condujo inexasablemente a todas las casas donde les convidaban a almorzar, a comer y a partidas de placer. Vió desfilan ante sus ojos, como en un cinematógrafo, todo cuanto había de notable en la aristocracia de Dinard.

El barón estaba muy satisfecho porque todo aquel interesante movimiento molestaba visiblemente a su hijo.

Pero jamás Guy hizo la menor observación cuando su padre le hablaba de hacer una visita a lady Fergusson ó a los Prenilly hasta empezaba a bromear con él a propósito de este asunto.

—¡Hoy estás contento; vamos a ir a casa de tu amiga la señora de Fergusson.

Porque estaba perfectamente establecido que la señora de Fergusson era aún más amiga de Guy que del barón.

—Guy contestaba;

